Discipline : Astronomie Date : Niveau : Cycle 3

Titre de la séquence : La Lune et ses phases Séance n°3 : La face cachée de la Lune

Référence aux 1.O (et/ou) aux fiches d’accompagnement :

Objectifs notionnels : Savoir que le temps de révolution de la Lune autour de la Terre est identique a son temps de rotation sur elle-méme. Savoir que la révolution de la Lune autour de la
Terre ne se fait pas dans le plan de 1’écliptique. Comprendre le phénomeéne des éclipses.
et/ou méthodologiques :

Matériel : - collectif : documentaires sur les éclipses
- de groupe :
- individuel : texte sur la face cachée de la Lune

Durée Organ}satlon milterlelle Déroulement Analyse
Role du maitre
10 min Collectif Entretien de départ :
(oral) Lecture d’un texte sur la face cachée de la Lune.

Qu’est-ce que cela signifie ? On voit toujours la méme face de la Lune.
Pourquoi cette face cachée ?
Reprise du modéle de départ:
Un enfant Lune avec une couleur collée sur chacune de ses faces (vert et rouge) qui regarde
toujours un point matérialisé dans la classe.
Un enfant Terre qui tourne sur lui méme en 24 heures.
Que voit I'enfant Terre sur la période de lunaison ? 11 voit toutes les faces de la Lune.
Est-ce possible ? Non, d’aprés le texte que nous venons de lire.
11 faut donc trouver un autre modele.
Chaque enfant fait des propositions.
Se fixer sur la rotation de la Lune sur elle-méme.
Consigne :
Comment la Lune doit-elle tourner sur elle-méme pour que le terrien voit toujours la méme
face (verte) ?

15 min Groupes Recherche de groupe :

10 min Collectif Mise au point collective :

(oral) Chaque groupe présente son modéle.
enfants qui miment Voit-on toujours la face verte ?
la Terre et la Lune




10 min

5 min

1 heure

BCD ou salle informatique

Pour voir toujours la méme face, il faut que la Lune tourne autour de la Terre dans le méme
temps qu’elle tourne sur elle-méme.

Si la Lune fait un tour de la Terre, elle doit faire un tour sur elle-méme.

Pendant le mime, si les enfants ont bien compris, arréter I’enfant Lune en position d’éclipse de
Lune.

Questionnement :

- En quelle phase se trouve la Lune ? Pleine Lune.

- Le Soleil éclaire-t-il la Lune ? Non car il y a alignement du Soleil, de la Terre et de la
Lune.

- Comment appelle-t-on ce phénomene ? Une éclipse.

- Combien de fois la Lune se trouve-t-elle dans cette position dans votre modeéle ? Une
fois lors de chaque lunaison. Donc il y a une éclipse lors de chaque lunaison. On sait
que ce n’est pas le cas.

Proposition de faire une recherche documentaire en BCD ou sur Internet.
Conclusions :
La Lune ne tourne pas dans le plan de I’écliptique.

Faire un parallé¢le avec Pluton.
Mise au point d’une affiche sur les éclipses.




